

Contestarea statului...

... este adevăratul factor motor al istoriei noastre prezente. Contestarea aceasta, cuprinde întreg spectrul gândirii — din păcate, mai puțin al acțiunii organizate, — politice! Protagonistii sînt bătrînii și tinerii. Ne grăbim să precizăm că dihotomia nu are în vedere vîrsta biologică, ci tipologia mentalității, căci, știm demult, tînrul e tînr, nu prin etate, ci prin asocierea gândirii sau acțiunii — or asta se cam uită în vîlmășagul cotidianului! — cu sensul real al progresului, al ascensiunii istorice! Individuale și naționale. Exemplele sînt, din decembrie '89 încoace, dacă nu nenumărate cel puțin din belșug. Căci: ... dacă a fost o revoluție, n-a fost aceasta a tinerilor? ... dacă aceasta a cerut jertfire, jertfele n-au fost ale tinerilor? ... i-au întrebât cei ce „au sosit întimplător” în mijlocul „revoluției televizate” pe cei din stradă, din piețe ce au vrut aceia din urmă cu ieșirea lor, care a persiflat moartea?, i-au întrebât ce au vrut și ce vor?

Politica românească de azi și de mîine are nevoie ca viața de aer, de TÎNERETE, de tinerețea și avîntul gândului tineresc, de curajul și idealismul acestuia! Au nevoie și Puterea și formația politică majoritară și opoziția; nu sînt întimplătoare deloc frămîntă-

EDITORIALUL ZILEI

rile intestinale din sinul tuturor acestor componente ale spectrului politic, ale societății civile. Deloc întimplătoare contestațiile — toate — vin din neizbindă — momentană! — a spiritului tînr, din tracasarea și marginalizarea lui din partea „grupurilor de statui”, ce se vor, fiecare, reînșuflețite, spre a fi credibile, de (pretins) atașament față de idealurile celor ce au murit și ale celor ce contestă acum simțindu-se desconsiderați în „credințele” lor (Nu avem evident nici o considerație pentru contestarea bătrînă-tînără amestecată, ce pornește din același arhicunoscut punct

al voinței de putere. Vorbim de idealuri trăite nu de cele mimate, aseasonate în esența-le, ce nu poate fi ascunsă, aceeași pofte). Nu negăm că, concomitent contestării, tinerețea are și alte datorii, înainte de oricare pe aceea de a se pregăti, de a învăța din tezaurul lumii totul (Dar despre asta cu alt prilej...). Oricum, înțelepților bătrîni (politic) de azi nu le-ar strica deloc o relecturare a cuvintelor, din 1937, ale, pe atunci, tînrului Gioran: „O generație și mai cu seamă una de rîspintie cum este a noastră — trebuie să-și conceapă viața ca un început absolut. Ce-am mai avea noi de făcut dacă am înregistra peste tot meritele bătrînilor care au zăcut fericiți dospindu-și viciile în umbrele României? Ei ne vorbesc de continuitate? Cu cine? Cu ei? Dar opera lor o vedem zi de zi: dezastrul României de azi și rezistența cadrelor vechi în fața afirmării politice a tineretului”.

Vorba Poetului, a omului întreg al culturii române, „... e crud, acest adevăr — dar numai el folosește”.

TRIBUNA



Biserica evanghelică — una din emblemele cetății Sibului
Foto: Andrei BUTA

Al. I. Cuza și românii din Transilvania

La comemorarea morții domnului Unirii—29 mai

Unirea Principatelor și (deci) constituirea statului modern român a avut o deosebită importanță politică pentru desfășurarea luptei de eliberare națională a românilor din Imperiul habsburgic. Lupta pentru Unirea Principatelor a fost privită de românii din provinciile subjugate drept luptă pentru propria lor cauză, ceea ce l-a făcut pe Kogălniceanu să aprecieze că Unirea a fost „actul energetic al întregii națiuni române”. Ne spun documentele din anii plămădirii Unirii că luptele unioniste din Moldova și Muntenia au alimentat o permanentă stare de tensiune și agitație în rîndul românilor din Austria, aceștia refuzînd tot mai hotărît să se supună regimului absolutist. Socoțind aceste frămîntări drept real pericol pentru integritatea imperiului, oficialitățile au luat măsuri de strictă supraveghere a frunțașilor politici români, s-au propus măsuri urgente pentru îmbunătățirea situației românilor pînă nu va fi prea tîrziu. Avram Iancu, G. Barițiu, Iosif Hodoș, Simion Balint, Axente Sever ș.a. erau socotiți ca „partizani, cu trup și suflet, ai daco-românismului” și deci foarte periculoși conducători ai populației române.

Ingrijorarea autorităților habsburgice a sporit după dubla alegere a lui Al. I. Cuza, fostul revoluționar de la 1848 care participase la Adunarea Națională de la Blaj, cunoscut ca apărător al

drepturilor naționale ale românilor oprimați și adept ferm al unirii tuturor românilor.

La vestea înfăptuirii Unirii, emoția și bucuria erau în rîndul românilor transilvăneni de o asemenea intensitate încît însuși Barițiu ne spune că nu le-a putut descrie, întrucît „peana tremurătoare în mina mea și-o las”. Ex-prima adevărul întreg constatarea altui mare cărturar patriot ardelean, Al. Papiu-Illarian (de altfel, o vreme sftinic de frunte al lui Cuza), anume că „românii din Transilvania numai la Principate privesc”, că la alegerea lui Cuza „entuziasmul la românii din Transilvania era poate mai mare decît în Principate” și că „românii de peste Carpați (din Transilvania), bărbați și femei, bătrîni și tineri, toți ar fi gata a muri pentru domnul Cuza”. Îi și ura Papiu domnului Unirii să fie „executorul fericit al planului celui mai mare domnitor și român ce a avut vreodată Dacia lui Traian”, adică al lui Mihai Viteazul — Unificatorul cel dintîi. Frămîntarea generală ce cuprinsese în acea vreme poporul român din teritoriile supuse Austriei avea ca temei tocmai credința că în scurt timp Transilvania, cu ajutorul conaștrilor din sudul și răsăritul Carpaților, „va face parte din Moldova și Valachia”, că se va în-

(continuare în pag. a II-a)
Mihai RACOVITAN

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVII,

nr. 384

Miercuri,

29 mai,

1991

4 pagini,

3 lei

Majorarea tarifelor pentru transportul în comun urban

În ședința de luni, 27 mai a.c., s-a aprobat majorarea tarifelor pentru transportul în comun urban, începînd cu data de 1 iunie. Astfel prețul unui bilet pentru troleibuz se măsoară de la 4 la 5 lei, pentru tramvai de la 3 la 5 lei, iar la maxi taxi de la 4 la 10 lei. De asemenea, se propune introducerea unui tichet zilnic de călătorie în valoare de 20 de lei valabil pentru toate mijloacele de transport. În paranteză fie spus, în București un asemenea tichet costă doar 10 lei. Această nouă majorare se justifică de către Regia Autonomă de Transport local prin creșterea prețurilor la combustibil, uleiuri, piese de schimb, anvelope și salarii. Și apropo de salarii: se vorbea în cadrul acelei ședințe de cîștigul unui șofer, care își vede de treabă, de pînă la 20.000 lei lunar și unei taxatoare de 16.000 lei. Dacă comparăm aceste posibile cîștiguri cu cele ale medicilor, profesorilor, sau ale celor din administrație disproporția ni se pare cam mare.

Ce ni se propune în schimb? Să apelăm la abonamente care rămîn la același preț — 60 lei — diferența fiind subvenționată de la bugetul local. Se preciza faptul că dacă ar exista 60—70.000 abonamente s-ar soluționa problema transportului în comun la Sibiu. Mai precizăm faptul că parcul de autobuze a crescut în ultimul timp cu 20 de autobuze din care 18 din import. Mai sîntem asigurați că se va realiza un program strict de circulație a autobuzelor și troleibuzelor, orele fiind afișate în fiecare stație. De asemenea, s-a mai propus înființarea a 5 (cinci) noi trasee. Este un lucru bun. Depinde ce prețuri vor fi stabilite. Ne întrebăm, totuși, pînă unde vor mai crește prețurile transportului în comun în condițiile în care și așa se pare că Sibiu bate recordul din acest punct de vedere.
D. MANIȚIU

Prin voința oamenilor, Copșa Mică poate avea un viitor!

Căutările care au în vedere soluționarea problemei ecologice de larg interes — Copșa Mică, în fond cea a supraviețuirii unei mari colectivități umane și a unei întinse zone geografice au devenit, în ultima perioadă, constante, ele manifestîndu-se sub diverse modalități și forme. Pe lângă factorii direct implicați sau specialiștii români antrenai efectiv, în repetate rînduri am avut posibilitatea de a consemna aportul unor specialiști și organizații internaționale interesate în protecția mediului, a vieții în general. În rîndurile ce urmează, vom supune atenției citeva opinii ale domnului Ștefan Weider — reprezentant al Fundației Friedrich Ebert din Bonn (Germania), participant la Simpozionul „Copșa Mică — prezent și viitor”, desfășurat la Sibiu în cursul lunii mai a.c.

— Așadar, domnule Ștefan Weider considerați că simpozionul la care ați participat a conturat soluții, chiar și teoretice, capabile să contribuie la rezolvarea problemei Copșa Mică?

— Dacă Rezoluția propusă și adoptată de participanții la Simpozion va fi categorică atunci s-ar putea ca ea să influențeze în bine echilibrul argumentelor care vizează existența sau nonexistența activității celor doi coloși industriali de la Copșa Mică, inclînînd-o în mod fi-

resc și logic spre singura soluție viabilă în această situație — încetarea activității lor și începerea acțiunilor pentru depoluarea și refacerea zonei afectate. Îmi dau perfect de bine seama că nu este ușor să stabilești o asemenea măsură radicală, care afectează economic, pe lângă cei 7.000 de angajați ai întreprinderilor din Copșa Mică, probabil un număr și

(continuare în pag. a III-a)
A consemnat
Nicolae IVAN

Și-n adăpostul mic, scobit în gheață

Am arde-n foc de spirt

Foto: Andrei BUTA

Spectacole

■ Astăzi, 29 mai, orele 17 și 19,30 la Casa de Cultură a Sindicatelor Sibiu va avea loc spectacolul de divertisment FETELE ȘI MUZICA.

■ Își dau concursul Puin Călinescu, Iliana Marinescu și Alexandru Lulescu.

Participă, de asemenea, în spectacol cu muzică pentru toate vîrstele Gigi Nistor cu melodii în primă audiere.

■ LICEUL DE ARTĂ vă invită să participați astăzi, 29 mai, ora 17 în Sala festivă a Liceului pedagogic, str. G-ral Magheru, la un frumos spectacol muzical coregrafic dedicat zilei de 1 iunie.

Curs de coafură

CASA DE CULTURĂ A SINDICATELOR SIBIU organizează începînd cu data de 15 iunie un curs de coafură. Informații și înscrieri se fac zilnic la sediul instituției.



CU CĂRȚILE



PE FAȚĂ

Pe str. Săcel din Sibiu, abonații telefonici plătesc taxele de pomană pentru că aparatele sînt mai mult defecte. Bine că au mărit prețurile, domnii de la telefoane! În jurul stadionului din Agnita se înălțau falnici mai mulți plopi care dădeau o notă aparte respectivei baze sportive. Niște capete de lemn — că altfel nu le poți spune — au decis să-i facă... surcele și au reușit. Pentru că n-avem mijloace să-i pedepsim (poate au alții) le-o spunem de la obraz: să le fie rușine! Constantin Sava (26 ani) s-a angajat să-i zugrăvească lui I. H. casa. Nu știm dacă i-a zugrăvit-o, dar în lipsa stăpînului, i-a furat acestuia video casetofonul. Demascat, a fost condamnat la 2 ani și 10 luni închisoare. Urite apucături au unii tineri din zilele noastre! De aproape 3 luni două magazine ultracentrale din Sibiu — „Clujana” și „Bumbacul” — stau degeaba, cu ușile ferecate și vitrinele „mascate”. De ce și pînă cînd? Elena și Vasile s-au cunoscut la o discotecă și, după două săptămîni „de probă”, s-au căsătorit. Apoi el a plecat în armată. Scriitori de amor, pachete și bani trimiși soldatului, care, cînd a terminat stagiul, a... uitat să se întoarcă acasă. Atenție cu cine „valsati”! Duminiță, 19 mai a.c. cetățeanul Radu S. — căruia i se fisurase o conductă de apă și i risca să fie inundat — a dat telefon la 144 25 (la noroc), secția apă-canal a I.J.G.C.B., și nu mică i-a fost mirarea cînd i s-a răspuns (dl. Roșca) și, în mai puțin de o oră, defecțiunea a fost remediată. Uite așa vom reuși să intrăm în rîndul țării civilizate, nu bătînd apa-n piua. Dumitru Florin Muleș (22 ani) și Vasile Antoche (37 ani) s-au gîndit să se privatizeze furînd 100 de sifoane de la I.O.M.COOP. Sibiu. S-au ales cu un an și șase luni, respectiv, un an și patru luni închisoare (cu executare prin muncă). Poate găsesc alte inițiative! Elevii Mihaela Bejenaru și Andrei Băiaș, din clasa a VIII-a E de la Șc. Gen. nr. 6 Sibiu, i-au găsit portmoneul cu acte al d-lui Dumitru M. ducîndu-l la domiciliu. Iată doi copii care, cu siguranță, vor ajunge oameni adevărați. Felicitări și părinților lor! Berea s-a scumpit din nou, în vreme ce calitatea ei este în continuă scădere. Frații consumatori de bere, haideți să facem o lună... greva setei, să dea faliment fabrica, s-o ia un întreprinzător care se pricepe! În criză de parale, Mihai Lăcătuș (27 ani) și amicul său, Feri Lucaci (25 ani) au smuls din cabina lui un aparat telefonic și cu niște drugi de fier au tăbărit pe el. Recidiviști, cei doi au fost trimiși iarăși „la-nchisoarea cu capace, unde toți borfași zace”. Victoria Vinerean din Șura Mare nr. 477 se arată nemulțumită de felul cum își fac meseria domnii de la ADAS care i-au făcut tot felul de încercături cu asigurarea. Noroc că dumneai, grijulie, a păstrat chitanțele, dovedind că și-a plătit lunar polița. O pereche de chilofi bărbătești produși de cooperativa „Izvorul” din Bicaz costă 88 lei. Cooperativele sibiene nu produc decât sifon și gogoși?

C. N. PICA

Manifestare reușită, dar...

Și în comuna noastră, Șelimbăr, s-a sărbătorit recent Ziua Eroilor, atît la cimitirul Eroilor din comună, cît și la cel din satul Veștem. Cu acest prilej preoții au oficiat cite o slujbă de pomenire a eroilor, însoțite de parastas, la care o parte din populația acelor localități a participat cu pioșenie. Vreau să semnalez prezența competentă și bine organizată a armatei din Sibiu, Cîsnădie și Mirșa, depunerea de coroane din partea Prefecturii și a orașului Sibiu, prezența a unui număr mare de veterani de război din Sibiu și depunerea de către aceștia a unei coroane de flori. Elevii școlii din Șelimbăr au susținut un program de educație patriotică care a lăsat o bună impresie în rîndurile asistenței.

A mai fost depusă o coroană de flori și din partea As.Vet. de Război din Șelimbăr.

A fost o manifestare reușită, dar... Deși monumentul principal al eroilor aparține comunei, reprezentantul organului local al puterii, primarul, a motivat că participă în satul vecin Veștem, unde îl avea și pe viceprimar, originar de acolo, și care a condus desfășurarea manifestărilor din Veștem.

Dacă dl. primar a considerat că nu era necesară prezența dînsului în astfel de situații în comună atunci trebuia să delege o altă persoană din primărie. Credem că era necesar, oportun și posibil să găsească 500 lei, cît costă o coroană, pentru a cinsti memoria eroilor neamului. Credem că locul d-lui primar era în fruntea comunei, iar dacă primăria este atît de săracă să fi apelat la veteranii de război care, din pensiile lor, ar fi strîns bani care să spele obrazul comunei. De altfel, din analiza făcută cu persoane din biroul As. Vet. Veștem a reieșit că dl. primar nu a fost nici acolo... Credem că s-au repetat cele în-templare la 1 dec. 1990, cînd la fel dl. primar a lipsit, fiind trimis de prefectură la Alba Iulia(?)

Să fie doar o întîmplare prezența redusă a veteranilor de război din Șelimbăr la manifestarea amintită?

Îmi permit să propun organelor în drept ca pe viitor pregătirea unei asemenea sărbători să înceapă cu ceva mai mult de 24 de ore înainte cum s-a întîmplat anul acesta).

Președintele As. Vet. Război Șelimbăr,
maior (r.) Gh. CONDURAT

Tineri artiști peste hotare

Ansamblul folcloric „Cibinul” al Clubului copiilor și elevilor din Sibiu participă în perioada 30 mai—3 iunie la Festivalul internațional de folclor de la Kartal — Istanbul (Turcia). Invitația pentru această participare a fost perfectată de Ansamblul folcloric „Dumbrava Sibiului” al Casei de Cultură a Municipiului Sibiu cu ocazia unei participări, în vara trecută, la un festival internațional de folclor în Turcia. Tot ca urmare a unei astfel de perfecțiuni, în anul trecut ansamblul

folcloric al copiilor din Sibiu a participat la un festival internațional de folclor în Austria.

Abordînd un repertoriu muzical și coregrafic vast, ce cuprinde zonele folclorice ale Mărginimii, Olteniei, Munteniei, Moldovei și Țării Oașului, ansamblul „Cibinul” este un mesager autentic al artei populare românești peste hotare.

Dorim micilor noștri artiști mult succes!

Ion Onuc NEMEȘ

Al. I. Cuza și românii din Transilvania

(Urmare din pag. 1)

făptui „unirea daco-românismului, a tuturor românilor într-un singur stat”.

Din intențiile lui Cuza nu lipsea de altfel aceea de întregire a Unirii cu celelalte ramuri ale poporului român. Acesta a fost sensul cuvintelor sale adresate oștirii reunite în tabăra de la Florești în vara anului 1859: „vă stă în mină ca într-o zi Țara noastră să vă poată da-tora mărirea”. Sau cînd scria reprezentantului piemontez la Constantinopol, că el urmărește „perspectiva unei măririi a teritoriului și să asigure bunăstarea și libertatea a tot ce poartă numele de român”. La rîndul său, ambasadorul Austriei la Constantinopol, Prokesch-Osten, își informa ministrul de externe, la 18 mai 1859, cu privire la planul lui Cuza de a răspunde „strigătului de durere” al românilor din Transilvania, Banat și Bucovina și de a le veni în ajutor. Se afirma că emisari ar fi fost trimiși pentru răscurarea românilor ardeleni, că se tipăresc în România hărți cuprinzînd între granițele unui singur stat toate teritoriile locuite de români. Iar guvernatorul austriac al Banatului, generalul Coronini, era conștient de faptul că identitatea de origine, limbă, religie face ca populația românească din Imperiul habsburgic să fie foarte receptivă față de activitatea propagandistică din Principate. Oficialitatea austriacă era cuprinsă de un adevărat coșmar față de intențiile lui Cuza de a se proclama „re-

ge al românilor”, față de unirea „într-un singur stat a Banatului, Transilvaniei, Bucovinei și a Moldo-Valahiei” ce se pregătea. Că teama imperialilor nu era lipsită de temei, ne este dovedită și de mărturiile conform cărora Cuza ar fi declarat consulului francez Victor Place și celui italian Strambio că el ca principe român nu va renunța niciodată la Transilvania.

De altfel, atunci cînd emisarii emigrației ungare, ai lui Kossuth, generalii Klopka și Türr, i-au solicitat în esență domnului român ajutor pentru eliberarea Ungariei, Cuza l-a condiționat în Convenția încheiată, de o problemă cardinală în strădaniile de unire ale poporului român: alegerea unei adunări naționale în Transilvania pentru a hotărî asupra apartenenței administrative a acesteia, maghiarii trebuind să se supună hotărîrii. Ceea ce însemna indiscutabil, unirea Transilvaniei cu România, datorită preponderenței covârșitoare a elementului românesc. Nu este o picante-rie, ci un amănunt în plus, cînd adaug că țărani români din Ardeal se salutau cu urarea „să trăiască Bădea Ion” — ei purtîndu-i domnitorului întregu și pătruns de cel mai profund patriotism un adevărat cult.

Oare cîți dintre sibienii noștri își aruncă ochii spre placa fixată pe o clădire de pe str. N. Bălcescu, care ne spune că într-o noapte de martie a anului 1866 Al. I. Cuza a poptosit în urbe în drumul spre nedreptul și definitivul său exil?

Finala pe țară a Concursurilor sportive și aplicativ-militare de vară

Începînd de luni, timp de 5 zile, pe stadionul „Municipal” și în sălile C.S.S. și Armatei din Sibiu, se desfășoară tradiționalele întreceri finale pe țară ale Concursuri-

lor sportive și aplicativ-militare de vară între școlile militare, Academia navală și Academia tehnică militară. Participă reprezentanții loturilor: Argeșul, Bucegi, Carpați, Cibinul, Dimbovița, Dunărea, Ialomița, Jiul, Mureșul, Oltul, Timișul și Zefirul, care se vor întrece la ATLETISM, în probele de: 100, 200, 400, 800 și 1500 m plat, săritura în înălțime și în lungime, aruncarea greutății, aruncarea grenadei, stafetele 4x100 și 4x400 m plat, Gimnastică la aparate, Jocuri sportive ca: baschet, volei, handbal; Patrulă, duel de foc și triatlon militar care cuprinde trageri cu pistol mitralieră, aruncarea grenadei și alergare de 3000 m pe teren variat. Simbătă, 1 iunie, vor avea loc, cu prilejul închiderii festive, demonstrații sportive și festivitatea de premiere. (I. Ilie).

JUDO Succesul micilor judoka sibiene la Chișinău

Participînd ca invitată la întîlnirea internațională de judo desfășurată la Chișinău, selecționata de judo a C.S.S. „Șoimii” Sibiu a întîlnit selecționata Școlii republicane de judo din Chișinău (Republica Moldova), pe care a întrecuț-o cu scorul de 7-4. Elevii pregătiti de prof. Ioan Domnar și Ioan Chindriș, au punctat prin: Nicușor Bratu, la cat. 27 kg, Ion Ulmeanu și Marian Tătaru, la cat. 30 kg, Bogdan Iacob, la cat. 33 kg, Claudiu Baștea și Florin Bratu, la cat. 36 kg, Loredan Tomescu, la cat. 50 kg, toți învingători în disputele cu adversarii direcți. Din echipă au mai făcut parte și: Levente Toth (cat. 40 kg), Alin Diaconu (50 kg), Grațian Belascu (55 kg) și Sebastian Cocan (55 kg), care au fost întrecuți. De remarcat că toți acești judoka vor participa la finala pe țară a Campionatului național de judo — copii care se va desfășura în zilele de 29 mai — 2 iunie, la Bușteni.

Ilie IONESCU



Desen de Adrian POPESCU

PIC

10,00
10,10 Ho
lei. 10
Channel.
sene
dia în
12,00 Or
că. 13,00
treia. I
premieră
Agendă
14,00
14,10 J
15,00
C. Bacău
Inter Si
nalele
niei”). I
versitari
leșcoala.
flector.
valul
„Maria
19,00. Cu
me. 19,3
nimate:
Mouse”.
tualități.
BAL: F.
Campion
peni”
Marseille
Roșie B
Film sex
log” (Po
Actualită

cin

SIBIU
„Cei trei
riat vest
11; 13;
Arta:
nule Ch
orele 10
19.

Tineri
fulgerare
15; 17 și

Medias
iluzie”.
12,15; 14
Contra
te subli
orele 10
19.

L. E.
„Crimă
rele 10;
CISNA
leone”.
și 19.30.

DUMB
„Micuța
terzis su
rele 17

Spe

Casa
Sindicat
găzduieș
mai a.c.
17 și 19,
ool extr
cunoscut
rie „DIV
Invitat
ool ne-o
grupului
ride cu
potriva
Biletele
Casa de
Sindicat

În ate

Biroul
ță a pe
formează
de 30 r
rugăți să
la „oliți
ale căro
se află
ale căro
au fost
din cart
drom IV
Aaron s
și cei
să-și fac
preschim
nele.

Are cuvîntul...

6. Cel mai integrat om al Alianței Civice, integritate după care jinduia inclusiv Mihai Șora, dl. Ticu Dumitrescu a rostit și el o cuvîntare după ce a scuzat absența președintelui în exercițiu al Alianței Civice, Ioan Mănușu, pentru care, totuși, a solicitat din partea asistenței aplauze, pe care, cu siguranță, i le-a și transmis.

Dar, iată opiniile d-lui Ticu Dumitrescu: „Alianța adună diferite păreri, diferite atitudini. Eu am peste 40 de ani de luptă anticomunistă și ca președinte al Asociației Fostilor Deținuți Politici am experiență și răspundere ce mă fac să par extremist. Nu sînt învățat cu echivocul și cred că aici stă criza morală din România: nu ne-am obișnuit să spunem lucrurilor pe nume. Starea de urgență în care se găsește țara ne pune pe gînduri. Înainte de a fi partid politic (...) noi nu de partide politice ducem lipsă. că nu de alegeri avem nevoie atîta timp cît la putere se află oameni care sînt obișnuiți cu un anume fel de alegeri, ca cele din 1946; nefiind un apologet al străzii, mi-am dat seama că nu se poate face opoziție în România decît în stradă. Și am ieșit în stradă. Năcieri un partid politic n-a reușit să doboare comunismul prin alegeri. Totuși încă comunismul este puternic pentru că este sprijinit de comunismul internațional, dovadă vizitele lui Iliescu la Beijing și Moscova. Situația în care ne aflăm obligă puterea să facă greșeli, că încă de la Moscova ne vine lumina, dar noi fiind prezenți în stradă hărțuim puterea ca să ajungem la rezultate. Nu avînd un partid vom reuși să alungăm de la putere pe cei de acum. Sintem de fapt un stat polițist. Adepții violenței să nu uite că acum forțele polițienești sînt de trei ori mai numeroase ca pe vremea lui Ceaușescu. Același lucru este valabil și în ce privește armata. Noi sprijinim Bra-

ALIANȚA CIVICĂ

șovul pentru eliberarea televiziunii de comunism, pentru publicarea listelor cu colaboratorii securității. De aceea ar trebui să semnăm liste pentru a demonstra numărul mare al celor care doresc acest lucru”.

Ziaristul Petre Mihai Băcanu a răspuns citorva întrebări, spunînd printre altele, că: „Televiziunea nu este liberă. Ea manipulează conștiințele dumneavoastră. Cum s-a întîmplat și cu anunțurile privind imprunautul acordat de FMI, cînd lăsa să se înțeleagă faptul că acesta este de 1,7 miliarde dolari. Trebuie să spun că la noi democrația atîrnă de o banană. Admit existența diversității teroriste. Alianța Civică are grupări de specialiști pentru probleme economice și sociale. Vom organiza interviuri cu parlamentari privind tratatul româno-sovietic. Facem apel la parlamentarii feșeniști să se trezească și să nu-l aprobe. Iar parlamentarii opoziției trebuie să se retragă”.

În mod firesc, despre televiziune a vorbit și Dumitru Iuga, afirmînd: „Televiziunea continuă să dirijeze conștiințele. Sindicatul liber din RTV se află din 30 aprilie în pichetul de veghe din fața senatului, alături de brașoveni. TV se joacă în fiecare zi cu conștiințele telespectatorilor. Ne trebuie ajutor pentru acțiunile din București, pentru schimbarea conducerii TV. Facem apel la sindicate, la liderii sindicali, la partidele politice pentru transmiterea la București a simbolurilor care vă reprezintă (drapelul, lozinci cu texte și numele județelor etc.) ce vor fi arborate în piețe. Dacă astfel nu vom reuși să schimbăm conducerea TV., vom face o acțiune decisivă în care vom antrena întreaga țară. Trebuie să punem mîna pe televiziune. În viitor vom transmite un serial despre revoluție pe care îl va realiza sindicatul liber”.

L. ARDELEANU

(urmare din pag. 1)

mai mare de salarii din unele întreprinderi românești care utilizează materia primă provenită de la Copsa Mică. Dar în numele unor interese de conjunctură, nimănui nu-i este permis să atenteze la existența fizică a generațiilor viitoare de locuitori ai zonei, a mediului natural, mult mai importante decît ceva care are în vedere momentul. Știu, probabil nu există nici resursele financiare pentru începerea unei acțiuni de asemenea anvergură, dar este vorba de viața oamenilor, de cadrul în care trebuie să existe orice formă de viață. În acest context Guvernul României trebuie să găsească soluția potrivită pentru susținerea unui asemenea efort financiar. Pentru că nu cred că există ceva mai prețios decît omul și viața în sine.

— Probabil că ideea încetării activității celor două întreprinderi din Copsa Mică va fi receptivă de cei mai mulți dintre angajați ca o soluție cu efect falimentar în ceea ce privește realizarea capitalului financiar necesar supraviețuirii fiecăruia. Credeți că ar putea exista o modalitate de acțiune, un argument care să transfere acest mod de gîndire în plan secundar?

— Da. Este argumentul conștiinței mediului ambiant (o conștiință socială, politică, ecologică) și care trebuie să devină obligatoriu o conștiință colectivă, firească. Pentru că această zonă deosebit de

afectată nu are viitor dacă nu se acționează acum, prin măsuri și mijloace radicale, care să nu permită nici un fel de compromis. Dacă în conștiința oamenilor își va putea face loc un mod de gîndire sănătos, potrivit căruia apărarea mediului ambiant este o economie rentabilă, atunci acest fapt ar putea aduce tot atîtea beneficii și locuri de muncă cîte

Copsa Mică poate avea un viitor

se pierd prin dezafectarea celor două întreprinderi. Nu trebuie să pierdem nici o clipă din vedere adevărul potrivit căruia preocupările noastre pentru apărarea naturii, a mediului ambiant trădează oarecum gradul de înțelegere și de responsabilitate pentru viitorul urmașilor noștri.

— Tergiversarea unei hotărîri ferme a Guvernului în problema Copsa Mică sau o posibilă revenire asupra hotărîrii inițiale de întrerupere a activității, credeți că ar putea fi justificată într-un fel sau altul?

— În momentul în care Guvernul se lasă influențat în orice împrejurare de avantaj aparente, se poate spune că face luptă electorală și nu politică de Guvern. Deci, eu cred că hotărîrea

Dragoste neîmpărtășită

În zilele noastre — deh, secolul vitezei — nu mai au timp fetele să corseteze, să învețe menajul, iar băieții să facă o curte îndrăcită cîțiva ani pînă să îndrăznească a peți o domnișoară de la părinți, după ce s-au înțeles asupra zestrei. Acum merge pe furate și pe necercate, după care „vedem noi ce iese”. Și... nu iese. Pentru că nici nu poate ieși în halul ăsta. Iată un exemplu: Nicolae S. (24 ani) simțea că o iubește pe Nadia N., o tînră și răpitoare frumusețe olteană, venită în Ardeal să facă ravagii. Așa că, într-o seară, neavînd încă o limuzină, tînrul Ni-

Incredibil, dar adevărat

colae S. și-a luat obiectul muncii, adică tractorul, și s-a dus în vizită la aleasa inimii lui. Mai puțin a inimii eît a trupului... A intrat în casă — locuia la etajul întîi — și i-a spus: „Dezbracă-te iubito”. El stătea cu șapca-n cap — precum Al Capone cu pălăria — și cu mîinile pline de motorină de la tractorul întreprinderii al cărei patron nu era încă. Ea s-a așezat pe pat mai luîndu-și o pereche de pantaloni (pentru orice eventualitate). El: dezbracă-te! Ea: nu! Pînă la urmă, plictisit și impacientat de „curtea” sa fără succes, Nicușor a luat-o pe Nadia în brațe și... a aruncat-o pe fereastră. Simpu, tandru și fără vreo remușcare. (El citise pe Stalin: cine nu-i cu noi e împotriva noastră).

Apoi s-a urcat în tractorul-limuzină, s-a dus acasă și s-a culcat ca orice meseriaș care a făcut o treabă bună. Iubitei sale i-a trebuit 80 de zile ca să-și vîndece oasele vătămăte (a scăpat ieftin!). După care, l-a dat în judecată pe „logodnic”.

Epilog: Nicolae S. a fost condamnat la 2 ani și 10 luni închisoare, plus plata a 8 609 lei despăgubiri părții vătămăte.

Nu m-aș mira ca, acum, Nadia N. să-i ducă țigări la pușcăria din Aiud. Astăzi, România este țara tuturor posibilităților. (n.i.d.).

finală a guvernului nu poate fi decît cea care are în vedere încetarea activității celor două întreprinderi și elaborarea unei strategii de dezafectare a întreprinderilor precum și de începere prin lucrări organizate a procesului de refacere a mediului ambiant. Nu va fi simplu, dar nici imposibil, iar oamenii trebuie să aibă neapărat în vedere toate aspectele problemei și mai ales cele de perspectivă, fără a se rezuma strict doar la actuala conjunctură, defavorabilă în primă instanță. Lucrurile trebuie întodeauna cîntărite și evaluate în evoluția lor și nu doar instantaneu.

— Credeți că va exista și un viitor pentru Copsa Mică și locuitorii zonei actualmente afectate?

— E destul de greu de răspuns avînd în vedere poziția uneori oscilantă a factorilor direct implicați. Dacă există însă o sincronizare între voința și acțiunea oamenilor de aici și politica guvernamentală, atunci cred că se poate vorbi în mod cert și de un viitor. Pentru că din zonă și pentru toți românii în general un argument al finalității fiecărei idei și bune intenții avute în vedere, poate să-l constituie națiunea japoneză, care a găsit resursele morale necesare renașterii din propria cenușă, după bombardamentele atomice de la Hiroshima și Nagasaki. Minuni mai sînt posibile și astăzi, dar în nici un caz fără străduința oamenilor.

„Agenția de turism „CINDRELUL” S.A.

VĂ INVITĂ SĂ PETRECEȚI UN SEJUR PLĂCUT ÎN:

● Stațiunile MAMAIA, NEPTUN, SATURN, EFORIE NORD de pe LITORALUL MĂRII NEGRE.

Biletele s-au pus în vânzare pentru întreg sezonul estival.

IMPORTANT! Biletele în luna iunie comportă o reducere de preț de pînă la 50 la sută, în condițiile asigurării unui confort ridicat, similar celui oferit în virf de sezon. În luna iunie se pot cumpăra bilete pentru 6 zile, sau cu servicii parțiale.

● EXCURSII EXTERNE în următoarele țări:

— TURCIA
servicii:
— transport autocar
— două nopți cazare și masă (litoral)
— două nopți cazare + mic dejun hotel ISTANBUL

— tur oraș Istanbul, vizită Moscheea Albastră, Hipodrom, plimbare cu vapoarașul pe Bosfor.

Durata: 6 zile

Preț: 11 550 lei

— IUGOSLAVIA

servicii:
— transport autocar
— două nopți cazare (Timișoara)
— tur oraș BELGRAD

Durata: 4 zile

Preț: 1 900 lei + 12 mărci germane

Pentru turiștii automobiliști asigurăm vouchere pentru servicii în Iugoslavia la prețuri între 12 și 42 mărci germane.

— UNGARIA

servicii:
— transport autocar
— două nopți cazare și masă (Felix)
— o zi vizită BUDAPESTA

Durata: 3 zile

Preț: 1 950 lei

Se organizează cu același program de mai sus, însă cu o zi DEBRECEN, la prețul de 1 580 lei.

— U.R.S.S. pe traseul: Chișinău — Tbilisi —

Erevan — Chișinău

servicii:

— transport tren + avion
— cazare și masă
— 10 \$ bani de buzunar

Durata: 8 zile

Preț: 13 800 lei

— GERMANIA

Itinerar: Budapesta — Praga — Nürnberg

servicii:

— transport autocar
— 1 noapte cazare și masă Felix
— 3 nopți cazare + mic dejun Nürnberg
— se asigură viză

Durata: 7 zile

Preț: 6 400 lei + 250 mărci germane

— CIPRU

servicii:

— transport avion
— 7 nopți cazare și mic dejun, hotel LARNACA

Durata: 21-28 iunie a.c.

Preț: 19 950 lei + 100 dolari

IMPORTANT: Vîndem cupoane de asigurare necesare pentru viză germană, la prețul de 39 mărci pentru 2 luni.

— 726 —

R.A.G.C.L. Sibiu - AGENȚIA CENTRALE TERMICE

ANUNȚĂ că, începând cu data de 3 iunie 1991, se preconizează să înceapă livrarea apei calde menajere.

Programul de livrare se va stabili și afișa la fiecare centrală termică în parte.

Rugăm populația să-și verifice instalația de apă caldă menajeră interioară.

Asociațiile care au restanță la plata taxelor nu vor beneficia de apă caldă menajeră pînă la achitarea lor. - 713 -

Întreprinderea particulară de Construcții-montaj „CĂMINUL”

EXECUTĂ lucrări de CONSTRUCȚII la particulari.

Informații telefon 2 00 14, după ora 17.

- 717 -

„ARCHIM” - S.R.L.

VINDE prin Magazinul CHIMICE din Sibiu, str. Avram Iancu nr. 2:

- ULEI MOTOR - SHELL - extra
- ULEI MOTOR - CASTROL - XL

- 718 -

Societatea comercială

„MĂTASEA ROMÂNĂ” S.A. Cîsnădie

VINDE LA LICITAȚIE PUBLICĂ, în data de 31 mai 1991, ora 10, la sediul întreprinderii din str. Cetății nr. 20:

● MOTOARE ELECTRICE defecte, cu posibilități de remediere sau recondiționare, de diverse tipuri și gabarite.

Relații suplimentare la Biroul Mecano-Energetic - telefon 925/6 23 21, interior 50.

- 709 -

Casa de cultură a tineretului Sibiu

ORGANIZEAZĂ, începând cu data de 1 iulie 1991, curs de contabilitate pentru sectorul privatizat, întreprinderi mici și societăți comerciale.

Cursul se desfășoară pe o perioadă de 8 luni și asigură condiții deosebite pentru pregătirea teoretică și practică, instituția punind la dispoziție lectori specializați în acest sens.

Inscrierile se fac în cursul lunii iunie a.c. zilnic, între orele 8-16, la sediul instituției din str. Mitropoliei (fostă 1 Mai) - lângă Parcul „Astra”. - 712 -

Cooperativa

„ARTA SIBIULUI”

cu sediul în Sibiu, B-dul Victoriei, bloc 29,

VINDE LA LICITAȚIE următoarele utilaje pentru prelucrat lemn:

- mașină fierăstrău
- circular de fier
- strung lemn
- strung de lemn
- mașină șlefuit
- mașină frezat
- polizor
- mașină găurit
- electrocompresor
- mașină îndreptat
- aparat sudat pinze
- fierăstrău circular
- ventilator
- mașină rindeluit
- mașină șlefuit cu bandă
- exhaustor
- teșghea timplar
- dulap
- teșghea timplar
- teșghea timplar
- 2 cazane a 3 l.
- cazan 5 l.

Licitația va avea loc în data de 3 iunie 1991, ora 10 în Sibiu, str. Frezorilor nr. 10.

Doritorii se pot înscrie la licitație la sediul cooperativei, depunând la casierie 10% din valoarea utilajelor pe care intenționează să le cumpere.

Informații suplimentare la telefon 1 65 48.

- 728 -

Întreprinderea

„ARTA MOBILEI”

cu sediul în Sibiu, Calea Turnișorului nr. 93

Produce la comandă:

- paturi duble
- canapele
- fotolii
- dulapuri în 2-3-4 canate, din furnir
- măsuță bar, pe roți, din stejar
- biblioteci
- paturi pentru copii - suprapuse.

Informații suplimentare la telefon 1 57 95.

- 733 -

Uzina de reparații utilaj minier și de foraj

Alba Iulia, str. Miciurin, nr. 9, Cont B.C. Alba nr. 301273001

ARE ÎN PROFILUL DE FABRICAȚIE URMĂTOARELE:

A. Reparații capitale la diferite utilaje miniere printre care amintim:

- locomotive de mină tip: LDM 45; LA 4; LT 7;

- compresoare de aer stabile tip: CR 15; CR 30; CR 45;

- foreze de carieră tip: FC 60; FC 250; SBS 200; SBS 250;

- mașini de încărcat tip: MIP 2; MIS 1P;

- diferite subansamble pentru utilaje miniere și diverse utilaje;

B. Utilaje miniere diferite:

- vagonete de funicular de 0,5 m.c.; 0,7 m.c.; 1,0 m.c.; 1,5 m.c.;

- culbutori rotativi manuali și electrice precum și culbutori frontali;

- utilaje de laborator; concasoare de laborator; mojarie mecanice, mori cu discuri; mori cu ciocane; mori cu valțuri;

- aparate de vulcanizare cu jug de 850 mm și 1 250 mm;

C. Confecții și construcții metalice diferite printre care amintim:

- stilpi și grinzi metalice;

- armături de mină;

- tuburi de aeraj cu Ø cuprins între 200 mm și 2 000 mm;

- barăci metalice demontabile;

- rezervoare cilindrice orizontale și verticale pentru combustibili cu capacități cuprinse între 1 m.c. și 200 m.c.;

- rezervoare paralelipipedice cu capacități cuprinse între 1 m.c. și 100 m.c.;

- habe pentru noroi în industria petrolieră;

- diverse confecții și utilaje cu documentația beneficiarului;

- containere transport gunoi în domeniul salubrității;

- diverse produse pentru uzul populației;

D. Arzătoare de gaz metan pentru uz casnic de tipul:

- B 400 cu debit de 0,4 Nmc/oră;

- B 600 cu debit de 0,6 Nmc/oră;

- B 1 000 cu debit de 1,0 Nmc/oră;

- plăci contor gaz metan;

E. Utilaje pentru gospodării individuale:

- mori pentru tocat sfeclă;

- mori pentru măcinat porumb;

- canistre combustibil de 10 l și 20 l;

F. Piese diferite turnate din fontă, oțel și neferoase cu materialul clientului sau al unității cu greutate cuprinse între 1 kg și 600 kg la prețuri negociabile și foarte avantajoase;

Adresa la care ne puteți contacta este: UZINA DE REPARAȚII UTILAJ MINIER și DE FORAJ ALBA IULIA, str. Miciurin nr. 9 - SERVICIUL TEHNIC-PRODUCȚIE. - 714 -